

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
— PIATA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 276.
Abonament anual 660 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Noua primărie a orasului-municipiu Braşov.

Felul cum a decurs prima ședință a Consiliului municipiului Braşov, după noua sa constituire, este o dovadă a intențiilor de cari sunt animați consilierii minoritari ai acestui Consiliu. Uniți, umăr la umăr, în alegerea diferitelor comisii, membrii sași și unguri ai consiliului au voit parca să arate ostentativ că prestigiul și demnitatea națională a țării românești nu prea are legătură cu primăria orașului Braşov.

Mai pe larg am arătat cazul în numărul trecut al ziarului. În altă parte a numărului de azi dăm un tablou clasic al felului cum se prezintă această primărie ca autoritate executivă în Braşovul cu majoritate relativă românească. Iar, pentru ca jalnică situație în care se prezintă primăria Braşovului, să fie complet redată, publicăm și următorul deciz al primarului:

„Noi Dr. Constantin Moga, Primarul Municipiului Braşov, decidem:

„Cu începere de Duminică 12 Decembrie 1926 și atât timp cât vom fi împiedecați de alte lucrări, delegăm d-lui Consilier Dr. Carol E. Schnell membru în delegația permanentă a consiliului Municipiului Braşov dreptul de a rezolva toate lucrările ce se vor prezenta de oricare din serviciile comunale, ordonanțele și semna toate ordonanțele de plată...”

Și acum să se știe un lucru, pentru ca să fie înțeles mai bine tâlcul acestei decizii: D-l primar dr. Constantin Moga mai are și un biurow advocațional, pe care nu credem că-l va neglija de dragul unei primării, unde-și are fixat și asigurată un frumos salariu, fără a fi obligat să-și piardă vremea cu agendele primăriei. Tot la fel, nu credem că se va lăsa păgăbit de diurnele de senator, pe care nu le va încasa, dacă nu va lua parte la ședințele senatului.

Prin urmare delegația dată domnului Schnell însemnea-

ză că d-sa își va relua din nou postul de primar electiv, din care fusese debarcat pe motiv de limită de vârstă.

Aceasta-i noua primărie a Braşovului. Se deosebește de cea de pe vremea administrației ungurești, prin simplul fapt că atunci era sâsească, iar azi e maghiaro-sâsească.

Românii în schimb se pot mângâia cu o singură satisfacție: ei formează majoritatea relativă a populației Braşovului, în a cărui primărie au dispărut complet. A mai crede că un astfel de consiliu mai poate funcționa, însemnează a șterge cu buretele peste interesele și demnitatea națională a populației românești din Braşov.

Prima datorie a primarului dr. C. Moga, — a cărui persoană însemnează în primărie mai mult încasarea salariului, — ar fi ca atunci, când va merge în Senat, să strige sus și tare că primăria Braşovului este o monstruoasă anomalie și că ea nu poate rămâne o zi în felul cum se prezintă.

Privitor la proiectul legii chiriilor ministrul justiției Cudaibu a făcut o nouă declarație oficială guvernului. În ce privește „intrarea în normal”, principiul care stă la baza noului proiect, aceasta trebuie condiționată de două principale nevoi: întâia, ca salariile funcționarilor publici să fie sporite treptat de de Stat, proporțional cu cotele fixate prin proiectul întocmit, și al doilea, ca orașele-capitale de județe și în special București, să fie curățate cât mai mult de populațiunea indezirabilă, menită să îngreueze atât de mult traiul locativilor băștinași.

Atâta vreme cât aceste două condițiuni nu vor putea fi îndeplinite, mă voi vedea silit, — a declarat d-l Cudaibu — să reduc cotele de sporire a chiriilor și să măresc termenul de prelungere.

Inscrierea în listele electorale.

Dela Primăria Municipiului Braşov primim următorul comunicat oficial:
Nr. 25219/1926.

Se invită toți alegătorii comunali, cari n-au fost trecuți în listele electorale comunale ale Municipiului Braşov, cari au împlinit vârsta de 21 ani, cari au schimbat locuința sau ocupațiunea, ca să se prezinte în localul Primăriei (strada Porții I. etaj Nr. 6) în termen dela 15—31 Dec. 1926 la orele 8—12 și 4—6.

Primar.

Anchetele noastre

Secția medicală a Spitalului public din Braşov

Orașul și județul Braşov se găsesc într-o situație specială sanitară, prin faptul că au o populațiune flotantă care schimbă și poate schimba raportul între măsurile sanitare și boalele ce acestea le combat, de la an la an. Întredevăr, numărul mare de vilegiaturisti cari vin să se așeze în orașul Braşov și în satele din jurul lui — prezintă pentru supraveghetorii ordinii sanitare tot atâtea îngrijorări, prin aceea că se înmulțesc purtătorii de microbi aducând în casele celor cari îi găzduesc, de foarte multe ori, boli grave (tuberculoza).

Deși, prin însuși faptul prezenței sezonierilor în Braşov și jurul său se poate deduce necesitatea organizării unui extins serviciu medical preventiv și apoi a unui spital public încăpător și provăzut cu toate cele necesare — situația de fapt a Braşovului pretinde imperios și grebnic măsuri largi și energice pentru a pune capăt focărului de tuberculoză în primul rând și a altor boale (sifilis etc. cari se întind mai repede de cât pot fi luate măsurile preventive și curative de către organele sanitare.

Situația de astăzi nu asigură un serviciu sanitar corespunzător din punct de vedere al îngrijirii bolnavilor, nefiind locuri în spital pentru numeroasele cereri (unele cazuri de speranță) întoarse înapoi dela poarta institutului sanitar din Str. Spitalului.

Și, cu toate acestea, me-

dicii Spitalului public din Braşov își fac cu prisosință datoria, încercând să atenueze starea pe care am arătat-o mai sus.

Ceea ce, însă, trebuie să fie un indemn pentru conducătorii Direcțiunii generale sanitare și a forurilor ei superioare din Braşov ca să îndrume dezvoltarea serviciului de spital astfel în cât să dea tuturor secțiilor condițiunile necesare de a putea primi și îngriji cât mai mulți bolnavi.

În această ordine de idei, trebuie să stăruiim ca Secția medicală actuală (cu 30 de pacienți), absolut insuficientă pentru cazurile de medicină internă — cele mai numeroase în orice centru dar în special la Braşov unde tuberculoza face ravagii — să fie mărită corespunzător cu cerințele sanitare ale orașului și județului nostru.

Am vizitat din nou Secția medicală a spitalului public din Braşov și am rămas perfect satisfăcut de condițiunile în care funcționează, cu aspectul unui adevărat sanatoriu.

Secția are numai 30 de pacienți când necesitățile ar impune un număr împătrit.

Înființată la Februarie 1924, sub conducerea provizorie a d-lui dr. Alexe Sulică până la concurs — care se ține la 1 Aprilie același an — intră sub conducerea d-rului I. Anton abia la 1 Sept. 1924. Rezultatul concursului ținut la 1 Aprilie pentru postul de medic primar, se da abia la 1 Iunie, când a fost proclamat reușit primul d-l dr. I. Arion.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Principiile și scopul artei decorative

Studiu critic de prof. VALERIU MAXIMILIAN

Arta decorativă e un gen pictural aparte. Începuturile acestei arte se pierd în secolele mai vechi umene. Omul în cele mai vechi timpuri, chiar în epoca de piatră, a avut o predispoziție deosebită pentru împodobirea obiectelor cu diferite semne, cu figuri geometrice. Omul primitiv, ca și copilul pe 3—4 ani, a fost impresionat de regularitatea ce ne clară un șir de obiecte de același fel, sau eterogene (de alte feluri), aranjate la poziții diferite, fapt care ne delectează nu numai ochiul ci și sufletul.

Ordinea anumitor corpuri aeriști, ordinea în care obvia sârbori într-un colț din natură, linia serpentină a unei spe sau poeziei, ordinea în care sârb anumite paseri, ordinea în care

merg la pășune vitele, apoi figurile regulate ale fulgilor de zăpadă precum și conturile de o anumită regularitate ale munților și ale codrilor din zare, au fost stimuli cari i-au dezvoltat omului primitiv simțul decorativ pentru împodobirea obiectelor casnice.

Arta decorativă, ca vârstă, e cea mai veche dintre ramurile picturii. Faptul se explică foarte ușor dacă ne gândim că ochiul străbun, ca și ochiul copilului, a fost impresionat întâiu de forme, de conturile lucrurilor și abia mai târziu de relieful (rotunjimea) și de culoarea lor.

Schițele de animale preistorice, încrustate în piatră, ne dovedesc că orul străbun avea noțiunea perfectă a formelor,

relieful și perspectiva lucrurilor încă îl erau cu desăvârșire necunoscute.

Colorile, ca impresii optice, le-a cunoscut cu mil de ani înainte de Hristos, dar educația ochiului fiind primitivă, n'a avut noțiunea limbatică a colorilor cunoscute.

De aici provine faptul că în pictura veche egipteană, asiriană și în pictura grecească pre-homerică sunt prezente numai colorile: roșu, portocaliu, galben, verde, albastru, alb și negru; Combinațiunile și diferitele lor nuanțe li-s necunoscute.

Copilului îi face o deosebită plăcere când își vede pietricelele aranjate într-o anumită ordine și abia mai târziu, concomitent cu înaintarea lui în vârstă, își bate capul cu reprezentarea lor în colorii, în colorii fundamentale, fără nuanțe. Copilul operează la început cu linii simple drepte și rotunzi. Așa se explică faptul că dela popoarele antice și de azi rămas motive superbe de artă decorativă, neîntrecute ca combinații de forme geometrice, o-

peretele lor picturale (de persoane, animale, case etc.) însă, de cele mai multe ori sunt sub orice critică, executate foarte naiv. Colorile și desenele lucrurilor sunt reprezentări într-un singur plan. Relieful și perspectiva, lor li-s aproape necunoscute chiar și când aceste popoare erau la un nivel cultural remarcabil. Egiptenii înainte de Hristos cu 2—3000 de ani aveau opere arhitectonice superbe, artă decorativă splendidă, opere sculpturale serioase, însă pictura proprie e slabă până la nevitare, de cele mai multe ori.

Arta decorativă s'a dezvoltat însă dela început ea un ram pictural aparte, constituindu-se la toate popoarele ca artă națională străveche, deoarece elementele ei au fost, sunt, și vor fi cele mai ușoare și mai accesibile sufletului artistului dela țară, pentru împodobirea casei, hainelor și obiectelor lui.

Comoriile artei decorative au trecut încă din vremuri egiptene și în arhitectură, împodobind clădirile cu ornamente plastice de figuri geometrice și cu mo-

Mica publicitate

Anunt Caut post de birou sau incasator, controlor; cunosc limba romana si franceza. A se adresa la ziar. 1-1

Aviz D-na D'nestor General Rudolf Tolle, Timisoara Industria Lănei S. A. caută o doamnă, care știe perfect limba franceză pentru fiica ei de 12 ani. Oferta în scris la adresa de mai sus. 1016 1-2

TAILLEUR CONCURENȚA

efectuează hainele cele mai moderne pentru bărbați și copii. Specialist în haine de piele pentru bărbați și dame. Târgul Boilor No. 4. 902 12-17

Doamnelor!

A sosit un mare asortiment de modele de pălării.
Pălării de catifea dela lei 380
Pălării de fetru . . . lei 350
Pălării de piele . . . lei 400
Fasonare de pălării de catifea și fetru lei 150.
Se execută în 24 ore.
E în interesul fiecărei d-ne și d-șoare să viziteze bogatul nostru depozit.
K. Szabó Rozsika
Brașov, Str. Porții 40. — Telef. 598.
913 12-0

Cele mai elegante haine bărbătești
efectuează, cu prețuri convenabile
Cooperativa de croitorie a lucrătorilor producători,
942 Brașov. 9-8

Vrei să te îmbraci ieftin?

Vizitează atelierul de croitorie **I. SZÖKE** (Brașov Str. Vămii No. 2), unde cu suma dela 4975 Lei în sus îți poți face un costum de haine elegante, după măsură din prima calitate de stofă englezească garantată, cu accesorii excelente. Pentru calitate și eleganță garantează banul renume al firmei mele.
948 7-10

VINURI din Pivnițele RHEIN & Cie AZUGA

pr. lt. Lei 28—, 31—, 38—, 40—,
Vin negru Lei 34—, Vinuri specialități în butoai de Lei 36—, 38— etc. 5 feluri de Rhein Şampanie a Lei 188— până 230— de vânzare la
IOAN NAGELSCHMIDT
1013 1-3 STR. HIRSCHER 19.

A. KOVÁCS
Croitor bărbătesc
Brașov Str. Mihail Weiss 18.
898 6-7

VALA ZIMBRULUI S. A. R.
pentru exploatarea și comercializarea lemnului, BACIU, jud. Brașov.

Adunarea generală extraordinară în sesiune din 12 Decembrie a. c. hotărând dizolvarea societății, se invită pe acești oale toți creditorii ca în termen de 6 luni de la a treia publicare a acestei anunț să-și valorifice pretențiunile lor față de societate, la sediul ei.
După expirarea acestui termen, pretențiuni de orice natură nu vor fi satisfăcute.
1015 1-3 Direcțiunea.

Teatrul Național (Apollo)
Marți 4 Ianuarie 1927

Sub conducerea distinsii societate a Teatrului Național din București ANA LUCA va juca

PUTEREA INTUNERECULUI
Dramă în 5 acte de L. TOLSTOI
Cu concursul dlui Aurel Atanasescu etc. Bilete de pe a cum se găsește la Librăria "Cartea Românească"

Concurs

Camera de comerț și industrie Brașov deschide concurs de planuri pentru arhitectii "di plomă", pentru clădirea ce voeste a construi în Livada Poștei cu termenul de închidere 10 Februarie 1927.
Premiile oferite la valoare totală de 100.000 sunt repartizate astfel:
Premiul I. 50.000 Lei
II. 30.000
III. 20.000
Jurul pentru acordarea premiilor va fi compus din 9 persoane (membrii ei Comitei de clădire și specialiști).
Lămuririle necesare și condițiile amănunțite se primesc la secretariatul Camerei.
1024 1-1

Publicațiune

În conformitate cu ordinul Minist. Fin. No. 321738 dia 14 Decembrie 1926, aducem la cunoștința generală că **bonurile de plată a bănuților spiritoase** vârsate în anul 1916/917 și care prin decretul-legge 1594/919 a'ă hotărât a fi plătite de tezaurul public, armeană deci ca cei vizajați să se prezinte la sediul organelor fiscale a le declara, cunoșcând că termenul de prezentare este cel mai târziu la 20 Decembrie a. c.
Administrator financiar, Florea.
Șeful serviciului, Dumitrescu.
1023 1-1

Primăria Municipiului Brașov.
No. 24167/1926.

Publicațiune

Pentru vânzarea balgei de vită, care se va aduna în anul 1927 în abatorul orăgenese se va ține la 7 Ianuarie 1927 orele 10 a. m. în localul abatorului orăg. Str. Fabricii No. 19 o dezbateri de oferta scrisă, unde se vor putea afla condițiile și unde se vor înalta ofertele timbrate până la ora 9 a. m. a zilei menționate.
Brașov, 8 Dec. 1926.
984 2-2 Primar.

Cuții și răspândiți:
"Gazeta Transilvaniei"
(cel mai vechi ziar românesc.)



**PENTRU SARBATORI
SUNT
INGALŢAMINTELE
CU DEOSEBIRE
Papuci de casă
UN PRACTIC ȘI AGREAT
CADOU**

PREȚURI REDUSE

Magazini de ghete **IPSEN** Magazini de ghete
STRADA PORȚII 28. TELEFON 491
1004 2-3

România. Corpul portărilor Tribunalului Brașov
No. 4067 exec.
1926

Publicațiune de licitațiune

Subsemnatul portărilor prin această publică că la baza de execuții No. G. 4657-1926 a judecătoriei de executiv Brașov, în favorul creditorilor Erem Ho rath și Risk repr. prin avocatul Dr. Todor Rombauer pentru încasarea creanței de 3500 lei și acc. se fixează termen de licitațiune pe ziua de 14 Ianuarie 1927, orele 10 a. m. la fața localului în Brașov, Str. de Mișto: No. 69, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară următoarele bunuri la valoare de 13.000 lei.
În caz de nevoie și sub preț de estimare.
Brașov, la 16 Decembrie 1926, Indescrisibil, Portărilor.
1017 1-1

Publicațiune

Regimentul 8 Jandarmi vînde prin bună învoială conform sit. 154 R. A. ord. C. C. J. No. 28101 și 31877 resturi din tablă, pânză, cânepă, cânucetă, ciorapi bumbac etc. comlect reformate. Ofertanți sunt obligați a le ridca imediat.
1012 1-1

Împlinindu-se un an de la înțetarea d.n. viață a adoratului nostru copil

Traian Ionel Rarinca

rugăm prietenii, cunoscuții și foștii colegi ai aceluia ce ne a rămas scump și neuitat să ia parte la parastasul, ce se va ofița Duminică 19 a. c. ora 11 a. m. la biserica din Cetate.
10:8 1-1 Familia V. Rarinca.

În oficial judecătoresc pentru traduceri și legalizări de traduceri al dlui dr. Ioan Lemeny, din Str. Porții 44 se execută și traduceri autentice din domeniul tehnice, precum și alte lucrări urgente.

AVIS!

Spre a da prilejul unor public brașovean precum și clientelei noastre de a
— se aproviziona de Sf. Sărbători —
cu vinuri din renumitele podgorii:
Drăgășani și Dealu Mare
— cu prețurile ce le mai reduse —
aduc la cunoștință că am pus în vânzare pentru acasă următoarele:
Vin Drăgășani superior litru Lei 32
" Dealu Mare special " " 28
" Braghina Drăgășani " " 32
" Turburel " " 28
Vinuri cari prin calitatea lor superioară desid orice concurență.
Cu distinsă stîmă
MOISE POPA
Bodegă și Cafenea
"TRANSILVANIA".
1020 1-0

Doriți să beți de Sf. Sărbători vin bun garantat natural???

atunci cumpărați la
Bodega IOANI. AVRIGEANU
STR. ȘTEFAN CEL MARE No. 7

unde au sosit un transport mare de vinuri garantat naturale din cele mai renumite vii din Valea Călugărească și Dealu-Mare și cu Ocariunea Sf. Sărbători le desface cu Prețuri reduse.

Vin Riesling Valea Călugărească veche p. Litru Lei 28.—
Pelin, Braghina " 28.—
Vin negru Bordeaux " 28.—
Vin Riesling de Dealu-Mare " 32.—
Vin Tamășos, speciei de Valea-Călugărească " 34.—

Tot acolo, Vermout de Torino, Şampanie Marca Victor Clickout diferite sorturi Ţuică de Văleni veche veritabilă.

MARFURI Coloniale, Delicatese etc. etc., cu prețurile cele mai reduse.
Încercați și vă veți convinge.

Mare desfacere de Crăciun

cu prețuri foarte reduse. Asortiment bogat cu mărfuri numai de prima calitate
Prețurile noastre fără concurență:

Paltoane englezești din lână curată, complet căptușite, pentru dame	Lei 1950—
Aceleași paltoane cu blană	2950—
Paltoane-coschman prima calitate complet căptușite	2750—
Aceleași paltoane cu blană	3650—
Paltoane-Otoman căptușite cu blană, mătase	4850—
Haine de postav din lână curată	1200—
Haine de mătase	2500—
Paltoane pentru copii	900—
Pullover	750—
Costume, paltoane și rochii de tricotej	2950—

Paltoane de piele, dela cea mai simplă până la cea mai fină execuție sub prețul de fabrică.

FENYVESI și SAMUEL
Cel mai mare magazin de haine femeiești din România
954 4-5 BRAȘOV, ȘIRUL INULUI 31-33.
și mai sus

Cei mai gustoși și excelenți
Reteși (Cozonaci) de Crăciun
se pregătesc la firma
Văd. Ioan Siegens, Succesorii
Prundul Rozelor 17.
COMENZĂ până la 22 Decembrie. 1021 1-1

